

## Слово о коллеге

(к 70-летию кандидата юридических наук,  
профессора СОГУ Станислава Магомедовича Кесаева)

Героя моего очерка знаю очень давно. Еще с тех пор, когда мы были студентами старших курсов СОГУ. Он на меня производил впечатление человека не только талантливого, но масштабного в своих конкретных практических действиях (кое-какие из них попытаюсь показать далее хотя бы в тезисной форме). Интеллектуал, что не вызывает сомнений даже у его откровенных оппонентов, большой остротой, иногда даже язвительный, но при этом справедливый и порядочный, С.М. Кесаев пользуется бесспорным авторитетом не только в Северной, но и в Южной Осетии, а также в республиках Северного Кавказа. В этом большую роль, по моему убеждению, играют несколько объективных факторов, среди которых необходимо выделить его высокий профессионализм, чувство ответственности за порученное дело, честность, порядочность, отзывчивость к нуждам близких и даже к тем, кого никогда не видел. Читатель, очевидно, может возмутиться, по крайней мере, оказаться в недоумении, мол, так не бывает. Человек по определению не может состоять исключительно из положительных и благородных черт и качеств. Ему, как правило, если даже он всесторонне развитый и состоит исключительно из положительных черт, все равно свойственны недостатки, ошибки, заблуждения и т. д. Таков любой человек. Такова его психология и природа. А их невозможно переделать. Что касается недостатков и заблуждений героя моего очерка, то лучше всего об этом спросить его самого. Уверен, что он расскажет о них, может быть, даже лучше и подробнее, чем это сделает автор настоящих строк.

Станислав Магомедович с октября 2017 г. является председателем Конституционного суда Северной Осетии. До этого продолжительное время (с 1999 по 2005 г.) был заместителем председателя Парламента РСО-А, а затем первым заместителем. На всех этих высоких государственных должностях он зарекомендовал себя исключительно работоспособным, квалифицированным специалистом, инициативным и не унывающим ни при каких тяжелых обстоятельствах. На некоторые вопросы государственного строительства вообще и в Осетии в частности он имеет оригинальный, собственный взгляд профессионала высокого класса, который частенько расходится с общепринятым мнением.

Он родился 16 июля 1950 г. в с. Дигоре (с 1964 г. город), или, как он сам называет свою малую Родину, – в селении Христиановском («Киристонгъæу»).



В 1972 г. окончил юридический факультет СОГУ. По окончании поступил в заочную аспирантуру Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова. В 1977 г. здесь же защитил кандидатскую диссертацию по актуальной и малоисследованной в научном плане проблеме государственности. Замечу, что в те годы пройти подготовку в аспирантуре ведущих вузов нашей страны, а ЛГУ всегда считался вторым по значимости университетом в нашей стране, после МГУ, было очень почетно. Подчеркну и то, что в те годы аспирантов готовили совсем по другим правилам, законам, традициям. Не припомню, чтобы в те годы закончивший аспирантуру, да еще и защитивший

диссертацию, был слабым специалистом в своей сфере. Во-первых, защитившихся по сравнению с нынешними временами было крайне мало. Во-вторых, они пользовались большим авторитетом не только там, где они работали, но и в других вузах, среди широкой общественности. Можно даже утверждать, что их хорошо знала почти вся республика. В-третьих, преподаватели вузов, защитившие кандидатские диссертации, не просто дорожили своей специальностью и квалификацией, но пользовались уважением и профессорско-преподавательского состава и, что еще важнее, на мой взгляд, огромной студенческой аудитории. К большому сожалению, обо всем этом приходится говорить только в прошедшем времени. И с большой ностальгией.

Основные научные исследования героя моего очерка связаны с национальной политикой Советского государства и постсоветской России, международными отношениями на Кавказе, федеративным устройством нашей страны. Его конек – национально-государственное строительство в республиках Северного Кавказа. В СОГУ, например, он уже более 40 лет работает на кафедре теории и истории государства и права юридического факультета и уже более 20 лет заведует этой кафедрой. При этом зарекомендовал себя не только большим специалистом по государственному строительству, но и компетентным в вопросах этнополитических конфликтов. Станислав Магомедович многократно входил в различные компетентные комиссии по урегулированию, например, ингушско-осетинского конфликта 1992 г., грузино-осетинского

этнополитического противостояния 1989–1992 гг. К его компетентному мнению прислушивались политики, общественные и религиозные деятели, ученые, журналисты в Кисловодске, Владикавказе, Нальчике, Назрани и других городах, где в начале 90-х гг. XX в. проходили достаточно тяжелые переговоры по урегулированию ингушско-осетинского конфликта. Отмечу и то, что С.М. Кесаев несколько раз представлял интересы нашей республики в федеральных органах государственной власти, включая и Конституционный суд Российской Федерации.

В 1990 г. Станислав Магоматович был впервые избран депутатом Верховного Совета нашей тогда еще автономной республики. В этой связи подчеркну, что он стал первым и единственным в том составе парламента депутатом, представлявшим неформальную организацию. Кандидатом в депутаты его выдвинула общественная организация «Адамон кадис». В Верховном Совете республики он возглавил Комитет по законодательству, законности и общественной безопасности, был также членом конституционной комиссии республики и возглавлял рабочую группу по подготовке будущей Конституции Северной Осетии, которая была принята в 1994 г. Фактически с этого времени начинается его политическое восхождение во властные структуры республики. При этом он одновременно пытался продолжить работу и в научной сфере. Это, однако, ему не очень-то удавалось по той причине, что основное время уходило на государственную службу и преподавание на юридическом факультете СОГУ. Совмещать эти занятия и выполнять их на должном, качественном уровне представляется достаточно сложной задачей. Тем не менее, благодаря неординарным умственным и организаторским способностям, у нашего юбиляра это получалось.

Станислав Магоматович всегда уделял повышенное внимание проблемам Южной Осетии, посвящая им множество научных и публицистических статей и даже солидную монографию. В соавторстве с доктором юридических наук, профессором СОГУ В.И. Маргиевым он издал монографию «Государственность Южной Осетии: прошлое, настоящее и будущее» (Владикавказ, 2009), получившую высокую оценку специалистов, в том числе и за пределами Осетии. Так, например, этой работой заинтересовались известные специалисты в нашей стране – профессора Рамазан Абдулатипов, Абдул-Гамид Алиев, Владимир Дегоев, Сергей Михайлов и др. Подчеркну, что они были не исключением в общей когорте специалистов Российской Федерации, заинтересовавшихся монографией наших земляков. Необходимо добавить, что Станислав Магоматович особое внимание всегда уделяет малоисследованным, а иногда и неисследованным проблемам государственности Осетии. В общей сложности он опубликовал в академических журналах по этим проблемам десятки интересных и

содержательных статей. Для них характерен новаторский подход к решению некоторых актуальных научных проблем. Обращает на себя внимание выявленные им динамика и закономерности национально-государственного строительства в таких специфических регионах, как Южная Осетия, Абхазия, Нагорный Карабах, другие бывшие территории Советского Союза. Станиславу Магоматовичу удалось ввести в научный оборот интересные идеи, первоисточники, которые проливают свет на поставленные проблемы в качественно новом аспекте. Всесторонний анализ его работ позволяет утверждать, что им присущи не только новизна, но и злободневность, востребованность широкими слоями общества, а не только узким кругом специалистов. Трудно себе представить историографию государственности Осетии без работ нашего юбиляра. Таким образом, можно утверждать, что работам С.М. Кесаева, который опирается на достижения отечественной политической и юридической науки, свойственна аргументированность, достоверность, убедительность и, конечно же, научность.

Кроме того, Станислав Магоматович является активным участником многих научных конференций, «круглых столов», различных научных сессий, которые проводятся не только во Владикавказе и Цхинвале, но и за пределами Осетии, например, в Ростове-на-Дону, Нальчике, Махачкале и других городах. На них он выступает в присущей ему манере – свободно и непринужденно, со знанием дела, готовый в любую минуту вступить в дискуссию с любым ученым, который не разделяет его точку зрения на проблемы и специфику государственности, национальной и федеративной политики, конфликтологии. Разумеется, Станислав Магоматович наверняка не всегда прав, отстаивая свою точку зрения, но то, что он является настоящим оратором, высококвалифицированным специалистом в вопросах теории и истории государства и права – это не вызывает сомнений даже у его оппонентов. В 2016 г. С.М. Кесаев участвовал в выездном заседании Комитета Совета Федерации Федерального Собрания по международным делам в парламенте нашей республики. На этом заседании обсуждались проблемы интеграции Республики Крым в единое правовое, экономическое и культурное пространство России и проблемы взаимодействия Российской Федерации с приграничными территориями. Он был одним из ведущих «круглого стола» на тему: «Опыт и перспективы дальнейшего осуществления Парламентом Республики Северная Осетия-Алания законодательных инициатив в Федеральном Собрании Российской Федерации». При этом представитель Северной Осетии снова продемонстрировал высокий уровень профессиональной подготовки и гражданской позиции. На многих участников «круглого стола» Станислав Магоматович произвел впечатление высококвалифицированного юриста. А еще весьма мудрого, спокойного и уверенного в себе человека. И это не-

удивительно. За многие годы работы в парламенте республики С.М. Кесаев выработал в себе привычку к упорядоченности мыслей, аналитических способностей, как необходимое условие конкретного практического результата во всем, начиная от мелких вопросов, имеющих отношение не только к работе парламента, но и ко всему остальному, и заканчивая очень серьезными вопросами, касающимися интересов нашей республики. Он справедливо считает, что человеческая мудрость состоит или должна состоять в умении приспособиться к любым обстоятельствам и при этом сохранить как обязательное условие такие понятия, как честь, порядочность, уважение друг к другу, мужская дружба и т. д. За многие годы не только знакомства, но и близких отношений с юбиляром я вынес несколько твердых убеждений, касающихся его лично как ученого, политика, государственного деятеля, друга. Он, например, не считает себя мудрым человеком, но как настоящий мудрец знает или пытается понять, на что ему не следует обращать внимание и мимо чего можно пройти. Это его отличительная черта, характерная особенность поведения моего друга и коллеги.

В 2017 г. в Совете Федерации в рамках «дней Северной Осетии», на расширенном заседании Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Станислав Магомедович докладывал весьма сложную проблему, которая касалась жилищно-обустройства вынужденных переселенцев на территории Республики Северная Осетия-Алания. За многолетний добросовестный труд, а также большой вклад в развитие парламентаризма в Российской Федерации и совершенствование законодательства в нашей республике Станиславу Магомедовичу была объявлена «Благодарность» Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко.

С.М. Кесаев принимает активное участие в общественных делах республики, и всей Российской Федерации. Так, в качестве международного наблюдателя на выборах Президента Республики Южная Осетия он возглавлял делегацию Парламента Северной Осетии в Цхинвале. Выше уже подчеркивалось, что не только в Цхинвале, но и на всей территории Южной Осетии Станислава Магомедовича принимают как самого дорогого и уважаемого человека. Такое же отношение к нему я постоянно наблюдаю и в Абхазии. Можно было бы привести десятки примеров, свидетелем которых был и автор настоящих строк. Однако эти примеры при всей своей важности отвлекают от главной мысли настоящего очерка. Логичнее будет привести другие примеры. Так, на церемонии подписания соглашения о сотрудничестве между Парламентом Северной Осетии и Парламентом (Народным Собранием) Республики Дагестан С.М. Кесаев был отмечен как один из активных участников законотворческой деятельности в Северокавказском регионе. К этому следует добавить, что парламентарии

и ученые-гуманитарии Дагестана высоко ценят нашего юбиляра за его конкретные дела, заявления и поступки. Он неоднократно выступал в Махачкале на различных форумах, научных конференциях, «круглых столах», связанных с организацией и деятельностью «Конгресса народов Кавказа». Многие годы не только входил, но и принимал активное участие в этой массовой общественной организации. Я хорошо знаю отношение к нему дагестанских ученых, общественных деятелей и политиков. Мог бы выделить, например, бывших руководителей Дагестана Муху Алиева, Рамазана Абдулатипова, а также других общественных деятелей, таких как Деньга Халидов, Расул Магомедов, Хизир Рамазанов, Исса Гаджиев и др. Все они высоко ценят С.М. Кесаева, и не было случая, чтобы они не передавали ему при встрече со мной, будь то в Махачкале, Ростове-на-Дону или Москве, братские приветия. Замечу и другое. «Конгресс народов Кавказа», как было подчеркнuto выше, имеет статус общественной организации. Тем не менее он сыграл заметную роль в нормализации межнациональных отношений между народами Кавказа и в стабилизации общественно-политической обстановки в самые критические времена существования постсоветского Кавказа. Речь идет о войнах, которые вела Грузия против Абхазии и Южной Осетии в начале 90-х гг. XX в., а также войне федерального центра с чеченскими сепаратистами, которых поддерживали международные террористы в лихие 90-е гг. XX в., на территории Чеченской Республики Ичкерия. Эти и многие другие конфликтные ситуации на Кавказе после развала Советского Союза требовали, конечно же, не только пристального внимания со стороны политиков и ученых, но и колоссальных усилий в нормализации межнациональных отношений. В этом важном деле Станислав Магомедович сыграл большую роль. Подчеркну и то, что писать о близком человеке, которого уважаешь за серьезные конкретные дела, достаточно сложно по причине того, что читатель может не все характеристики и оценки личности понять правильно. А хочется, чтобы и читатель меня правильно понимал, потому что герой моего очерка действительно масштабный человек, который фактически создал себя сам. Повторю еще раз, огромная работоспособность, большая целенаправленность, отличные умственные способности, прекрасное базовое образование, исключительная порядочность, помноженные, как мне представляется, на присущее каждому человеку природное желание возвыситься в обществе – вот составляющие части большого успеха этой личности.

Приступив в октябре 2017 г. к обязанностям председателя Конституционного Суда РСО-А, Станислав Магомедович за три года работы в этой ответственной и почетной должности вместе с коллективом суда подготовил новую редакцию Конституционного закона РСО-А «О Конституционном Суде Республики Северная Осетия-Алания». На-

помню, что С.М. Кесаев уже многие годы работает в комиссии, которая пытается привести Конституцию РСО-А в соответствие с Федеральным законом. Наш юбиляр принял активное участие в работе над законопроектами о внесении изменений в Конституцию РСО-А. Под его непосредственным руководством разработан законопроект «О внесении изменений в Конституцию Республики Северная Осетия-Алания», положения которого о полномочиях и порядке работы Конституционного Суда РСО-А, а также конституционном развитии нашей республики приводятся в соответствие с Конституцией Российской Федерации и требованиями, изложенными в Послании Президента РФ В.В. Путина Федеральному Собранию от 15 января 2020 г.

Продолжая активную научную, политическую и общественную работу, юбиляр находится по-прежнему в активном научном и творческом поиске, часто выступая организатором или соруководителем различных общественно-значимых мероприятий. Так, например, он был инициатором проведения школы-конференции «Российское право: история, современность и тенденции развития». Мероприятие было посвящено 25-летию Конституции РФ 1993 г., столетию Конституции РСФСР 1918 г., а также 70-летию Всеобщей декларации прав человека. Замечу, что мероприятие привлекло достаточно большое внимание не только студентов, но и профессорско-преподавательского состава СОГУ. Не будет лишним подчеркнуть и то, что наш юбиляр принимал активное участие в реализации мероприятий по пропаганде истории и практики конституционного строительства в Осетии, включая, конечно же, южную часть нашей маленькой родины. Добавлю и то, что Указом Главы РСО-А от 17 июля 2019 г. «О подготовке юбилейных мероприятий, посвященных 25-летию Конституции Северной Осетии» именно С.М. Кесаев был назначен руководителем организационного комитета по подготовке и проведению важного мероприятия. Могу засвидетельствовать как непосредственный участник, что Станислав Магомедович справился на «отлично» с возложенными на него обязанностями.

Трудно перечислить все заслуги нашего юбиля-

ра. Да и необходимости не вижу. Добавлю лишь, что он является одним из учредителей Северо-Осетинского регионального отделения Ассоциации юристов России. При этом С.М. Кесаев принимает, как всегда, активное участие в работе съездов Ассоциации юристов России.

В заключение отмечу еще некоторые важнейшие вехи в биографии своего друга, соратника и, надеюсь, единомышленника. С 2000 г. он является заведующим кафедрой теории и истории государства и права СОГУ. Кафедра по праву считается одной из самых солидных по квалификации профессорско-преподавательского состава не только в вузах Осетии, но и на всем Северном Кавказе. Основным направлением научной деятельности кафедры являются историко-теоретические исследования государственно-правовых институтов народов России, особенности правового положения и пути решения проблемы разделенных народов. Большое внимание кафедра уделяет также актуальным проблемам государственного строительства и совершенствованию законодательства субъектов Российской Федерации, особенностям и специфике парламентаризма в России.

Научная и государственная деятельность С.М. Кесаева отмечена многими наградами. Наш юбиляр награжден Почетной грамотой Республики Северная Осетия-Алания, почетными грамотами Народного Хурала (Парламента Республики Калмыкия), парламентов Республики Северная Осетия-Алания, Чеченской Республики, Абхазии и Южной Осетии. Он награжден также медалью им. Кони, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II-й степени, медалью «Во славу Осетии», орденом «Слава Осетии» и орденом Дружбы (РЮО). И, конечно же, он является заслуженным юристом Республики Северная Осетия-Алания. Таковы краткие биографические данные и заслуги перед Осетией, в целом Российской Федерацией моего близкого друга С.М. Кесаева.

**В.Д. Дзидзоев,**  
доктор исторических наук,  
профессор.